

РАЗДЕЛ I СТАТЬИ ФИНАЛИСТОВ

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА В УСЛОВИЯХ УСИЛЕНИЯ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ НАПРЯЖЕННОСТИ

А.А. Бороздин

*магистр Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы,
г.Москва;
borozdin_aa@rudn.ru;
научный руководитель – И.В. Андропова, доктор экономических наук, профессор*

Современный мир стал свидетелем растущей геополитической напряженности, которая оказывает влияние на различные сферы жизни государств и международных сообществ. Особое внимание привлекает развитие Союзного государства, столкнувшегося с рядом серьезных проблем и вызовов. В данной статье рассматриваются актуальные проблемы экономического развития Союзного государства в рамках новой реальности.

Ключевые слова: Союзное государство; Россия; Беларусь; товарооборот; санкции

Создание Союзного государства в декабре 1999 года стало финальным этапом в долгом переговорном процессе между Россией и Беларусью о создании нового интеграционного объединения. Причин для создания такого договора было множество: историческая близость двух государств, восстановление экономических связей и промышленных цепочек, повышение экономической безопасности обеих стран. Одна из целей Союзного государства - создание единого экономического пространства для обеспечения социально-экономического развития на основе объединения материального и интеллектуального потенциалов государств-участников и использования рыночных механизмов функционирования экономики [3]. Можно сказать, что данная цель является одной из основных и ей посвящено большое количество внимания в программных документах последующих лет.

Современное экономическое сотрудничество между Российской Федерацией и Республикой Беларусь пример межгосударственной интеграции, имеющее стратегическое значение для обеих сторон. Укрепление этого союзного партнерства направлено не только на расширение взаимовыгодных отношений, но и на обеспечение стабильного экономического развития. В рамках Союзного государства, Россия и Беларусь стремятся

осуществить сотрудничество как в области производства и сбыта сырьевых материалов и товаров, так и в секторе услуг.

Союзное государство на сегодняшний день занимает ключевое положение на постсоветском пространстве, объединяя не только экономику, но и культурный, образовательный и научный потенциал обеих стран. Совместные усилия России и Беларуси не только способствуют укреплению позиций на международной арене, но и способствуют обеспечению процветания и благополучия их народов.

Анализ современного этапа экономического развития Союзного государства открывает перспективы для понимания преимуществ, а также вызовов, стоящих перед данным политическим союзом. В условиях современной глобализации и масштабных перемен в торгово-логистической системе мира предстоит выяснить, какие возможности и риски могут возникнуть на этом пути и каковы перспективы дальнейшего развития экономической интеграции России и Беларуси в рамках Союзного государства.

Создание единого Союзного государства достигается путём выполнения основных направлений реализации положений Договора о создании Союзного государства, а также через реализацию союзных программ, которые являются выражением не только необходимых для интеграции процессов, но и демонстрируют те сферы экономической деятельности, которым уделяется особое внимание со стороны двух государств. Стоит подчеркнуть, что каждый программный этап утверждается Декретом Высшего Государственного Совета Союзного государства и рассчитывается на несколько лет [6].

Во время выполнения интеграционного этапа 2021-2023 гг. произошёл разгар украинского кризиса и начало СВО. Это, а также огромное санкционное давление со стороны стран-союзниц США, привело к серьёзным переменам в торговых отношениях между странами, что, прежде всего, отразилось на России и Беларуси. Тем не менее, во время выполнения данного этапа произошло много положительных сдвигов в продвижении совместной экономической программы: гармонизировано валютное и таможенное регулирование; выработаны меры по недопущению отмывания незаконно полученных доходов и информбезопасности в финансовой сфере; сближены подходы по подготовке прогнозных документов; выработаны единые правила доступа к госзакупкам, правила конкуренции; определены подходы по формированию единой промышленной политики и взаимного признания технологических операций, сформированы условия работы в аграрном секторе, на транспортном рынке и рынке связи; определены условия взаимного доступа туроператоров на рынок туристических услуг; обеспечено предоставление равных прав гражданам Беларуси и России в социально-трудовой сфере [6].

Внешнеэкономические данные России и Беларуси в долл США за январь 2022 г.

Экспорт России в страны вне ЕАЭС	Импорт России из стран вне ЕАЭС	Экспорт Беларуси в страны вне ЕАЭС	Импорт Беларуси из стран вне ЕАЭС	Экспорт России в Беларусь	Экспорт Беларуси в Россию	Импорт России из Беларуси	Импорт Беларуси из России
43 072 517 519	22 120 807 688	1 980 717 959	1 168 123 871	1 425 347 749	1 242 912 100	885 023 028	1 818 808 590

Товарооборот России и Беларуси также существенно вырос несмотря на то, что ещё до начала кризиса 2022 года Россия являлась основным торговым партнёром Беларуси с объёмом в 49,0 % внешней торговли товарами, 41,1 % – экспорта, 56,6 % – импорта [6]. В 2023 году было достигнуто увеличение товарооборота на 14,3 %, а общая сумма выросла до 3,9 млрд рублей [4]. Официальные ведомства также прогнозируют дальнейший рост товарооборота.

Новый интеграционный этап, утверждённый 29 января 2024 года и также рассчитанный на три года, в широком смысле, является ответом на вызовы и препятствия, которым подвержены Россия и Беларусь [2]. При разработке данного документа учитывался не только опыт интеграции прошедших лет, но и изменившиеся условия мировой торговли и логистики [7].

Актуальная программа развития интеграционного объединения ставит перед собой широкий спектр задач, однако, стоит выделить из общего числа некоторые наиболее важные. Это промышленная кооперация, создание общего финансового рынка и сотрудничество в торгово-логистическом секторе. Из данного документа также видно, что большой упор делается на то, чтобы закрыть «дыры», оставшиеся после ухода компаний из недружественных стран. Примером может послужить реализация программ по расширению производств в таких отраслях, как микроэлектроника, станкостроение, сельскохозяйственное и автомобильное машиностроение, авиастроение.

Таким образом, к началу 2024 года выделяются следующие тенденции в дальнейшем интеграционном процессе. Прежде всего, это дальнейшая работа по активизации сотрудничества в промышленности, аграрном секторе, энергетике и логистике. Одна из главных целей, стоящие перед

Россией и Беларусью, это создание наукоёмкой технологической базы для укрепления технологического суверенитета [5].

Подводя общий итог, можно сказать, что интеграционное объединение России и Беларуси столкнулось с рядом проблем, связанных с ростом геополитической напряженности. Решение же данных проблем привело к качественному улучшению подхода к реализации интеграционных процессов в экономике. В данный момент времени наметился переход от гармонизации нормативно-правовых и таможенных служб к непосредственной реализации совместных промышленных проектов в рамках объединения. Вызывает интерес также рост товарооборота двух стран, который не только сохранил прежние позиции, но и сильно вырос за два года.

Библиографические ссылки

1. Беларусь и сотрудничество с Россией в экономической сфере - Министерство иностранных дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – URL: <https://mfa.gov.by/bilateral/russia/regions/economy/> – Дата доступа: 05.03.2024.

2. Декрет от 29 января 2024 г. № 2 "Об Основных направлениях реализации положений Договора о создании Союзного государства на 2024 – 2026 годы" [Электронный ресурс]. – URL: <https://soyuz.by/projects/dekrety-vysshego-gosudarstvennogo-soveta-soyuznogo-gosudarstva/dekret-ot-29-yanvarya-2024-g-2-ob-osnovnyh-napravleniyah-realizacii-polozheniy-dogovora-o-sozdanii-soyuznogo-gosudarstva-na-2024-2026-gody> – Дата доступа: 05.03.2024.

3. Договор между РФ и Республикой Беларусь от 08.12.1999 "О создании Союзного государства" [Электронный ресурс]. – URL: https://www.economy.gov.ru/material/file/8b7594d3b3872de6ab2e6b44b0d4cc04/Dogovor_%20sg_1999.pdf – Дата доступа: 05.03.2024.

4. МЭР: Товарооборот РФ и Беларуси вырастет в этом году более чем на 6 процентов - Российская газета [Электронный ресурс]. – URL: <https://rg.ru/2024/03/12/mer-tovarooborot-rf-i-belarusi-vyrastet-v-etom-godu-bolee-chem-na-6-procentov.html> – Дата доступа: 06.03.2024.

5. Путин и Лукашенко обсудили программы интеграции Союзного государства - Российская газета [Электронный ресурс]. – URL: <https://rg.ru/2024/01/29/ot-kosmosa-do-afriki.html> – Дата доступа: 04.03.2024.

6. Союзное государство России и Беларуси / Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – URL: <https://president.gov.by/ru/belarus/economics/integracija/sojuznoe-gosudarstvo> – Дата доступа: 05.03.2024.

7. Экономические вопросы в Союзном государстве / Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – URL: https://economy.gov.by/ru/ek_vopr_sg-ru/ – Дата доступа: 06.03.2024.